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Korrigenda 

Titel Rechnungswesen 2 
Grundlagen mit Beispielen und Repetitionsfragen mit Antworten 

 

Auflage 5., überarbeitete Auflage 2018  

Code XWR 040 

Artikelnummer 16003 
Datum 09.09.2019 

Ausgabe U1068 

Zur Ausgabe U1068 

Position  Beschreibung  
Seite 244 
Lösung 1 

Bei der Lösung 1 sind diverse Ankreuzkästchen beim technischen Neu-Satz unter-
gegangen.  
Status in der gedruckten Auflage mit Farbmarkierung der Fehler:  

 
Status vor dem technischen Neu-Satz mit den korrekten Ankreuzkästchen:  

 
Die korrigierte Seite mit der gelb markierten Korrektur findet sich im Anschluss an 
diese Tabelle.  
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Position  Beschreibung  
Seite 247 
Lösung 10 

In der ersten Tabelle der Lösung muss beim Fall Nr. 4 die Rendite richtig lauten 
2.87% (statt falsch: 2.22%), vgl. Herleitung der Nummer 4 unten an der Seite. 

 
 

 
Die korrigierte Seite mit der gelb markierten Korrektur findet sich ebenfalls im An-
schluss an diese Tabelle. 

Seite 249 
Lösung 15 

Bei der Aufgabe 15 lautete die Schilderung des Geschäftsfalls 4 wie folgt: 
«4. Wir verkaufen 20 Aktien der MCM AG. Die Bank schreibt uns CHF 8 960.– gut. 
Die Gebühren und Spesen betragen CHF 110.–.»  
Diese Formulierung lässt zwei Lösungen zu. Damit nur noch eine Lösung möglich 
ist, wird die Aufgabenstellung präzisiert auf:  
«4. Wir verkaufen 20 Aktien der MCM AG. Die Bank schreibt uns total CHF 8 960.– 
gut. Die Gebühren und Spesen betragen CHF 110.–.» 
Das bedeutet, dass der Verkaufskurs CHF 8 960.– zuzüglich die abgezogenen 
Spesen von CHF 110.– beträgt, also CHF 9 070.– (=8 960 + 110).  
Damit scheidet die bisherige, im Buch verwendete Lösungsvariante aus: 

 
Richtig ist somit nur noch die folgende Lösung mit dem Kurswertabgang von 
CHF 9 070.–. Korrektur:  

 
Die korrigierte Seite mit der gelb markierten Korrektur findet sich ebenfalls im An-
schluss an diese Tabelle. 
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244 Rechnungswesen 2

Antworten zu den Repetitionsfragen

1  Seite 17 Personalaufwand: In welchen Konten ist zu buchen? 

2  Seite 17 Zuordnungsaufgabe: Personalaufwand 

Die Zuordnungen lauten wie folgt: 

3  Seite 18 Was trifft zu? Beiträge der Arbeitnehmenden

Den Arbeitnehmenden dürfen die Beiträge belastet werden an:

Zutreffend ist die Wahlantwort Nr. 3 «AHV / IV / EO, ALV, PVE, UV-NBU». Bei den andern ist

jeweils ein Beitrag genannt, der vom Arbeitgeber allein zu tragen ist (UV-BU, VKB bzw. FAK). 

Nr. Geschäftsfall Liq. Mittel 
(Ka / Po / 

Ba) 

Lohn-
aufwand

Sozial-
aufwand

KK mit 
Soz’vers.

1 Nettoauszahlung Löhne □ � � □ □ □ □ □

2 Abzug AN-Beiträge □ □ � □ □ □ □ �

3 Erfassung AG-Beiträge □ □ □ □ □ □ �

4 EO-Entschädigung an AG � □ □ � □ □ □ □

5 Auszahlung Kinderzulagen □ � □ □ □ □ □

6 Überweisung an PVE □ � □ □ □ □ □

7 Akontozahlung an UV □ � □ □ □ □ □

1 Bruttolohn F 4 Übriger Personalaufwand B

2 Sozialaufwand E 5 PVE D

3 AHV / IV A 6 Nettolohn C

A Staatliche Vorsorge für Alter, Tod, Invalidität. 

B Dazu gehört z.  B. Aufwand für Personalsuche, Weiterbildung u.  Ä.

C Lohnauszahlung an Arbeitnehmer(innen) (nebst Auszahlung von allfälligen Nichtlohn-

bestandteilen wie Kinderzulagen). 

D Berufliche Vorsorge für Alter, Tod, Invalidität.

E Umfasst namentlich Arbeitgeberbeiträge für AHV / IV / EO / ALV / PVE u.  a.

F Lohnaufwand des Arbeitgebers.

Nr. Option

1. □ AHV / IV / EO, ALV, UV-BU, PVE

2. □ AHV / IV / EO, ALV, VKB, PVE

3. � AHV / IV / EO, ALV, PVE, UV-NBU

4. □ AHV / IV / EO, ALV, PVE, FAK

�

�

�

�
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Teil F | Anhang

  Antworten zu den Repetitionsfragen

9  Seite 34 Berechnung eines Marchzinses 

Der Marchzins beträgt CHF 163.55.

Jahreszins CHF 375.–; 7.5% von CHF 5  000.–; Marchzinstage: 157 (Okt. 3, Nov. 30, Dez. 30,

Jan. 30, Feb. 30, März 30, April 4); Marchzins = 157/360 · CHF 375.– = CHF 163.54

10  Seite 34 Rendite von Aktien berechnen 

Die Resultate und Berechnungen lauten wie folgt:

Berechnungen:

Nr. Nennwert Kaufpreis Verkaufs-
preis

Eigentums-
dauer

Dividende Rendite

1 200.00 650.00 720.00 2 Jahre 5%, 6% 7.08%

2 500.00 1  260.00 1  230.00 3 Jahre 6%, 7%, 8% 1.98%

3 250.00 2  360.00 2  350.00 3 J. 7 Mt. 8%, 8%, 9% 0.62%

4 600.00 4  100.00 4  400.00 3 J. 5 Mt. 5%, 6%, 6% 2.87%

Nummer 1 Nummer 2

Dividende 1. Jahr CHF 10.00 Dividende 1. Jahr CHF 30.00

Dividende 2. Jahr CHF 12.00 Dividende 2. Jahr CHF 35.00

+ Kursgewinn CHF 70.00 Dividende 3. Jahr CHF 40.00

Gesamtertrag CHF 92.00 – Kursverlust CHF 30.00

Jahresertrag (92 / 2) CHF 46.00 Gesamtertrag CHF 75.00

Jahresertrag (75 / 3) CHF 25.00

Nummer 3 Nummer 4

Dividende 1. Jahr CHF 20.00 Dividende 1. Jahr CHF 30.00

Dividende 2. Jahr CHF 20.00 Dividende 2. Jahr CHF 36.00

Dividende 3. Jahr CHF 22.50 Dividende 3. Jahr CHF 36.00

– Kursverlust CHF 10.00 + Kursgewinn CHF 300.00

Gesamtertrag CHF 52.50 Gesamtertrag CHF 402.00

Rendite
46 100

650
--------------------- 7.08%= = Rendite

25 100
1 260

--------------------- 1.98%= =

Jahresertrag
52.50 360

1 290
----------------------------- CHF 14.65= = Jahresertrag

402 360
1 230

------------------------ CHF 117.66= =

Rendite
14.65 100

2 360
----------------------------- 0.62%= = Rendite

117.66 100
4 100

--------------------------------- 2.87 %= =

comprba
Hervorheben
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  Antworten zu den Repetitionsfragen

14  Seite 35 Verbuchung Wertschriftenverkehr nach gemischter Methode 

Kommentar

15  Seite 36 Verbuchung Wertschriftenverkehr nach geteilter Methode 

Nr. Buchungssatz Text Betrag

Soll Haben

1 Wertschriften Bank Kauf 100 ABC-AG-Aktien 42  455.00

2 Wertschriften Bank Kauf 10  000.– 3%-Obligation 10  495.00

3a Bank Wertschriftenerfolg Nettodividende ABC-AG-Aktien 325.00

3b Forderung VSt Wertschriftenerfolg VSt-Abzug Dividende ABC-AG-Aktien 175.00

4 Bank Wertschriften Verkauf 20 ABC-AG-Aktien 8  795.00

5a Bank Wertschriftenerfolg Netto-Zins 3%-Obligation 195.00

5b Forderung VSt Wertschriftenerfolg VSt-Abzug 3%-Obligation 105.00

6 Wertschriftenerfolg Bank Depotgebühr 170.00

Nr. Berechnungsnachweis Betrag

2 CHF 10  000.– 3%-Obligation, Kurs 101% CHF 10  100.00

+ Marchzins CHF 250.00

+ Spesen und Gebühren CHF 145.00

Bankbelastung CHF 10  495.00

5 3% von 10  000.– (Zins wird immer vom Nominalwert berechnet) CHF 300.00

– 35% Verrechnungssteuer CHF 105.00

Netto-Zins CHF 195.00

Nr. Buchungssatz Text Betrag

Soll Haben

1a Wertschriften Bank Kauf 10  000.– 4%-Obligation 9  900.00

1b Wertschriftenerfolg Bank Spesen, Marchzinsen 4%-Obligation 400.00

2a Wertschriften Bank Kauf 50 MCM-AG-Aktien 21  200.00

2b Wertschriftenerfolg Bank Spesen, Gebühren MCM-AG-Aktien 200.00

3a Bank Wertschriftenerfolg Nettodividende MCM-AG-Aktien 520.00

3b Forderung VSt Wertschriftenerfolg VSt-Abzug Dividende MCM- AG-Aktien 280.00

4a Bank Wertschriften Verkauf 20 MCM-AG-Aktien 9  070.00

4b Wertschriftenerfolg Bank Spesen, Gebühren MCM-AG-Aktien 110.00

5a Bank Wertschriftenerfolg Netto-Zins 4%-Obligation 260.00

5b Forderung VSt Wertschriftenerfolg VSt-Abzug 4%-Obligation 140.00

6 Wertschriftenerfolg Bank Depotgebühr 185.00

comprba
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